

# 基于乡村振兴的高职电力类专业现代学徒制教学策略分析

李钰

(长沙电力职业技术学院, 湖南长沙 410100)

**摘要:** 基于新形势背景下, 国内经济发展与科学技术创新促使周边产业升级和转型, 进而对专业人员提出了更高的工作要求与标准。为此, 高职院校应承担起为社会发展、国家建设输送优质人才的教学重任。为了让人才培养与社会发展需求相契合, 院校领导和教师需要基于乡村振兴视域下推进教学改革工作, 身为电力类专业教师, 可以尝试构建现代学徒制教学模式来实现这一育人目标, 承担起培育返乡人员基础知识和实践技能的重要职责, 最终能够为乡村振兴输送所需人才。如何基于乡村振兴开展电力类专业现代学徒制教学是当前教师们亟待解决的重要议题, 本文将围绕这一议题展开深入探究。

**关键词:** 乡村振兴; 高职院校; 电力类专业; 现代学徒制; 教学策略

伴随社会经济的迅猛发展, 各行各业都面临着改革与升级的困境, 因此, 有必要进一步推进农村区域发展、加快城镇建设步伐, 以此来缩减两者之间的差距。基于城市地区发展迅猛, 农村区域则出现了“荒漠化”的现象, 比如人口过度转移、文化水平较低等等, 一定程度上阻碍了农村的深度发展。二十大报告中明确表示, 为了全面学习和贯彻党的二十大精神, 有必要坚持农业农村有限发展, 巩固脱贫攻坚成果, 全面推进乡村振兴。为此, 各个地区需要在各行各业中落实乡村振兴战略, 而教育领域也不例外。鉴于此, 高职院校应聚焦乡村振兴, 为乡村建设输送驱动力, 其中电力类专业教师可以立足于乡村振兴视域下, 探寻开展现代学徒制教学的合适契机和创新路径, 进而能够突破教学瓶颈, 打破教学壁垒, 为乡村振兴服务。鉴于此, 本文结合笔者教学经验围绕电力类专业现代学徒制教学展开研究, 阐述现代学徒制概念及作用, 剖析电力类专业教学中所存问题, 进而能够基于乡村振兴视域下提出具体的教学策略, 旨在为高职电力类专业教学者提供借鉴思路。

## 一、现代学徒制概念及作用

### (一) 概念阐述

学徒制教学模式是如今国内开展教育教学的重要人才培养模式之一, 借助该模式为各个领域发展培养了大量优秀人才, 主要是通过师傅带领徒弟的方式传递理论知识, 锻炼实践技能, 为徒弟日后适应岗位工作奠定坚实的基础。结合不同阶段的不同发展情况, 可以将学徒制分为两个阶段, 第一阶段便是传统学徒制, 指的是现代专业教育出现之前的学徒制, 该阶段中, 主要是师傅和徒弟这两个角色, 徒弟的知识和技能全部由师傅传授, 并通过反复训练使得知识更扎实, 技能更熟练; 第二阶段则是现代学徒制, 即需要在传统学徒制的基础上增加教师角色, 并且可以分为理论知识教授和实践技能传授两个环节, 前者多是由教师负责, 后者需要企业师傅负责, 在教师完成知识讲解后, 由师傅带领徒弟完成实践工作, 最终使得徒弟能够将理论知识和实践技能紧密结合起来, 不断提升他们的综合能力。

### (二) 作用阐述

一是, 明确人才培养目的。高职院校在开展教育教学之前, 应先明确自己的办学战略和人才培养目标, 换言之, 需要教授学生专业知识和实践技能, 为他们后续深造和择业奠定坚实的基础。在电力类专业教学中, 教师可以尝试引入现代学徒制, 来与地方企业和社会机构展开深入合作, 以此来提高专业人才培养的准确性, 并有效提高该专业的就业率。二是, 提高实践教学质量, 专业教师应充分认识到开展现代学徒制, 能够为学生提供实训实习的机会和平台, 进而能够使得他们借此机会了解企业文化、接触工作岗位, 最终有效提升他们的实践操作技能, 提升他们的专业

素养。三是, 充实课程教学内容。在电力类专业课程中建立现代学徒制, 可以实现校内外资源整合, 为学生提供丰富且优质的教学资源, 拓宽认知思维, 充实知识体系, 掌握前沿技术和先进理念。

## 二、高职电力类专业教学中所存问题

### (一) 教学方式亟待创新

结合笔者实践调研可知的, 多所高职院校在开展电力类专业教学时, 普遍存在教学方式单一、教学模式固定以及教学案例陈旧等问题, 从而导致课堂氛围沉闷, 学生学习兴趣不佳。除此之外, 专业教师虽然已经意识到借助先进技术、设备可以提高课程教学质量, 但是存在过度依赖信息技术的问题, 比如制作的 ppt 课件应用大量文字, 或是录制的微课视频中频繁插入音频、视频等内容, 综合来讲, 虽然借助了各种先进技术, 但是并未向学生展示更为详细的实践操作步骤, 从而也很难充分发挥信息技术的应用价值, 更无法切实提升学生的实践技能。

### (二) 教学设备急需更换

高职院校与本科学校在教学环境构建和教学设施购入等方面存在较大区别, 一般而言, 高职院校多会面临资金不足的困境, 进而无法购入最新教学设备, 也很难建设仿真基地, 无法为学生提供健全的实践设备和专业的实践场地。此外, 多数院校也并未聘请专业维修人员定期维护硬件设备、更新软件设备, 导致实践教学脱离实际发展, 影响了课程正常教学进度, 最终无法促进学生的全面发展。

### (三) 实践教学不被重视

众所周知, 高职院校设立的电力类专业有着突出的实践性、应用性特征, 为此, 教师有必要适当调整理论、实践教学比例, 完善实践教学计划和方案, 并采取实施有效方法来有效锻炼学生的实际操作技能。现阶段, 高职院校电力类专业教学中, 教师普遍存在重理论、轻实践的问题, 并未将实践训练与理论讲解摆在同一教学位置上, 导致开展的实践教学存在诸多不足, 究其根本, 多是因为教师存在认知偏见和缺乏实践技能导致的, 很难为学生提供专业的指导和帮助, 最终无法彰显实践教学有效性, 甚至还会限制学生的专业发展。

### (四) 校企深度融合不够

高职院校领导和教师并不注重“校企合作”模式构建, 使得学生缺乏自主性和积极性, 并未全身心投入到校企合作项目合作与探究中, 导致自身的实践技能也无法得到切实提升。与此同时, 由于校企合作模式构建中并未正视和明确企业的主体地位, 进而使得企业的参与度和积极性较低, 最终很难充分发挥校企合作教学功能。具体来说, 在校企合作教学中, 高职院校并没有组织岗前培训活动、配备指导教师, 同时, 企业也并没有制定完善的实习计划, 配备资历深厚的大师, 最终导致校企合作不够深入, 无

法提高专业教学质量。

### 三、基于乡村振兴的高职电力类专业现代学徒制教学策略

#### (一) 明确教学目标, 完善教学方案

为了使得人才培养方向与社会发展趋势相契合, 高职院校需要立足于乡村振兴视域下开展教学改革工作, 特别是电力专业开展现代学徒制教学时, 有必要结合乡村振兴战略内涵和精神来明确教学目标和制定教学方案, 进而为后续开展教学工作提供方向和指导。高职院校电力类专业教师需要在开展校企合作的基础上实施现代学徒制教学, 进行一线工厂实地考察和访问。这样, 电力类专业教师则可以根据岗位需求、职业标准以及课程要求来明确现代学徒制下的电力类专业人才培养目标, 制定与之配套的人才培养方案。教师在制定人才培养方案时, 应充分考虑学生的个性需求、兴趣爱好、认知层次、发展需求等因素, 从而可以在原有人才培养方案的基础上进一步完善和优化, 以此来提升他们的基础水平和操作技能。针对电力类专业课程而言, 教师要与相关企业的一线人员、技术人员、管理人员共同制定实践教学方案, 并提出实践教学所需的设备、教学环节、注意事项, 结合实际需求和岗位内容来完善课程体系、制定教学方案, 最终能够着重培养学生的专业技能和综合技能, 将他们培育成企业创新发展所需人才。

#### (二) 充实教学内容, 优化课程设置

为了能够推进乡村区域经济发展, 则需要贯彻落实乡村振兴战略, 并为其发展输送高素、高品质、高技能人才。为此, 高职院校应根据农村发展诉求来调整教学目标, 选择教学内容, 一是, 划定课程教学范围。院校需要根据乡村地区发展对电力行业人才提出的要求和标准来构建课程体系, 其中需要将电力安全知识、电工基础知识、实际操作技能等内容纳入到课程体系中, 进而可以帮助学生掌握胜任行业工作所需的技能与品质, 最终切实提升他们的建筑工程实践营能力。二是, 充实专业课程内容。教师可以结合以往教学经验明确重难点教学范围, 特别是在进行专业课教学时, 可以尝试引入新工艺、新技术以及新理念, 并为学生讲述企业文化发展、行业演变历程, 以此来完善教学内容, 实现课堂延伸, 打破学科限制, 为学生提供优质的教学服务, 在教授学生基础知识和实践技能的同时, 培育他们的人文素养, 激发他们的爱国精神, 最终能够促进他们的全面发展。三是, 纳入职业教育教学。专业教师应在把握学生学习现状和就业方向的基础上为他们提供专业指导和帮助, 切实提高他们的社会核心竞争力。因此, 教师除去锻炼他们的电工技能、检修技能, 还应培育他们的职业素养, 完善他们的个人品质, 为学生后续深造与发展奠定基础。

#### (三) 调整实比例, 强化实践教学

在实施现代学徒制下, 教师应充分意识到实践教学对电力类专业人才培养所起的重要作用, 从而能够创新实践教学模式, 优化实训教学成效。一方面, 教师应增加实践课程教学比例, 具体来讲, 教师需要摒弃传统教学思路, 大胆引入现代学徒制, 在实际教学中着重突出实践教学地位, 结合企业发展趋势和一线工作内容来开展实践教学。另一方面, 教师除去增加实践技能讲解, 还应该设置实践操作环节, 帮助学生内化知识, 锻炼技能, 以此来提高电力类专业教学的针对性和有效性。此外, 为了充分发挥实践教学有效性, 教师应采取有效措施来提高实践教学的趣味性、新颖性, 以此来激发学生的学习兴趣 and 动力。比如教师可以采用引入项目教学法、案例教学法来创新实践教学模式, 又或者可以依托先进技术和设备来构建翻转课堂、混合式课堂等教学模式, 使得学生能够沉浸到电力类专业实践教学中, 并获得丰富的课堂

体验与感知。

#### (四) 激发企业动力, 推进校企合作

为保障现代学徒制能够在电力类专业教学中得到充分应用, 院校需要与企业签订合作协议, 建立亲密合作关系, 构建校企协同育人模式。一则, 拓展校企合作范畴。在开展现代学徒制专业教学时, 教师应尝试将专业教学与岗位工作紧密结合起来, 并采取有效措施来实现理实一体化教学, 将教学与科研融入到人才培育过程中。此外, 教师需结合岗位提出的能力要求和素质要求来有侧重点地锻炼学生的职业技能, 旨在促进学生顺利择业, 并且还能够推进电力行业创新发展。二则, 校企合作参与项目研发。高职院校还应制定激励政策来激发教师的主观能动性, 使其能够参与到技术开发和项目研究中, 使得他们的专业能力得到有效提升, 并且还可以丰富他们的实践经验, 最终为学生提供专业的实训指导。三则, 校企建立实训基地。为进一步提高电力类专业教师科研能力, 高职院校应积极与乡镇企业合作来建设育人场地和购入先进设备, 同时, 还应协力构建校内实验室和校外实训工厂, 将现代学徒制下的专业教学和乡村发展紧密结合起来, 通过充分发挥先进教学设备、设施的辅助作用, 让学生与企业一线人员共同参与到技术探索与服务开发中, 最终为提高电力类专业人才培育质量创设良好环境。

#### (五) 强化师资建设, 提供专业指导

第一, 吸纳先进优秀人才。为贯彻落实现代学徒制, 服务于乡村振兴战略发展, 高职院校领导和教师需要充分认识到教师综合能力对整体教学效果所起的重要作用。为此, 高职院校需要积极地引进电力行业顶尖人才, 为现代学徒制的成功实施提供人才支持, 最终能够促进教师队伍的高质量发展。此外, 院校还可以聘请企业一线人员、科研人员参与到教学工作中, 共同商议人才培养方案, 以此来提高专业师资队伍专业能力。或者, 高职院校还可以聘请富有经验的乡镇电力部门人员进校参与教学工作, 使得教师能够切实了解到乡村发展中电力事业面临的困境, 从而开展针对性教学。第二, 组建双师型师资队伍。高职院校还需要与地方企业进行专业实训, 建立高素质、高水平的师资队伍, 为学生提供高质量的教学服务, 让学生在现代学徒制实施中夯实基础知识、锻炼实践技能, 紧跟时代发展节奏和企业步伐。

#### 四、结语

总而言之, 为了尽快实现“双碳”目标和中国第二个百年奋斗目标, 并打造富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国, 有必要积极稳妥地推进乡村振兴战略, 强化新农村建设力度, 其中电网作为农村经济社会发展的重要支撑, 对电力服务行业人才培养也提出了更高要求。为此, 高职院校需要立足于乡村振兴视域下, 积极开展现代学徒制教学, 进而能够为农村电力行业发展输送优质人才。

#### 参考文献:

- [1] 禹红, 赵楠, 胡文花. "靶向定位" 构建基于现代学徒制人才培养模式的专业教学体系——以电力系统自动化技术专业为例 [J]. 科技风, 2023 (5): 7-9.
- [2] 杨梅, 于英. 职业院校 "现代学徒制" 育人模式助力山东省乡村人才振兴的应用研究 [J]. 农家参谋, 2020, No.649 (06): 41+43.
- [3] 谢新, 梁倩, 刘晓, 等. 高职院校现代学徒制构建与探索——以热能发电类专业为例 [J]. 中国电力教育, 2020 (9): 2.

基金项目: 《2022年湖南省职业院校教育教学改革研究》  
高职一般项目项目编号: ZJGB2022391